



## **Интегрированное управление водными ресурсами в Центральной Азии – основа устойчивого развития**

**Махмадалиев Бегмурод Убайдович**

Член консультативного Совета, директор филиала Исполнительного комитета Международного Фонда спасения Арала в Республике Таджикистан

Значение водной тематики не только в Центральной Азии, но и в мировом масштабе неопределимо, поскольку вода является незаменимым фактором и жизненно важным ресурсом человечества.

Учитывая глобальное значение воды для развития, обеспечения мира, стабильности и экологической устойчивости и глубоко понимая нарастающие водные проблемы, Республика Таджикистан инициировала принятые Генеральной Ассамблеей ООН резолюции 55/66 – «Международный год пресной воды, 2003г», 58/217 – «Международное десятилетие действий «Вода для жизни», 2005-2015гг» и 65/164 – «Международный год водного сотрудничества, 2013г».

В условиях растущей потребности в пресной воде, вследствие повышения спроса на продовольствие, быстрой урбанизации и климатических изменений, сотрудничество в области водных ресурсов имеет большое значение.

Сотрудничество в сфере водных ресурсов играет решающую роль в обеспечении безопасности, борьбе с бедностью, достижении социальной справедливости. Это – определяющий фактор для сохранения водных ресурсов и охраны окружающей среды. Он способствует обмену научными знаниями и информацией, выработке стратегии и передаче новаторского опыта. Кроме этого, содействует лучшему пониманию роли воды в сохранении экосистем и их устойчивом развитии. Вода может быть источником конфликтов, но также может способствовать и установлению мира. Сотрудничество в этой сфере позволяет преодолеть культурную, политическую и социальную напряженность и установить доверительные отношения между людьми, общинами, регионами и странами.

Управление водными ресурсами – это процесс или искусство подачи требуемого объема воды приемлемого качества в требуемое место и в требуемое время. Для успешной реализации всего этого необходимо несколько взаимосвязанных элементов, и ясно, что данное искусство представляет собой комплексный (многофакторный) процесс, который в современной практике называется интегрированным управлением водными ресурсами.

Интегрированное управление водными ресурсами (ИУВР) – системный процесс, продвигающий скоординированное развитие в управлении водой, землей и связанными с ними ресурсами для максимизации экономической и социальной

выгоды в пределах гидрографических границ, связывающий интересы различных отраслей и уровней водопользования и природопользования. Он вовлекает все заинтересованные стороны в принятие решений, планирование, финансирование, поддержку и развитие в интересах устойчивого обеспечения потребностей общества и природы.

Главная цель ИУВР – устойчивое, эффективное, справедливое и равноправное обеспечение потребителей и природной среды водой.

Процесс ИУВР включает в себя ряд ключевых принципов, которые определяют его практическую сущность. Одним из основных является информационное обеспечение, открытость и прозрачность системы управления. В этом аспекте учреждение электронного журнала «ИУВР в ЦА» имеет большое значение.

Журнал станет передовым научно-техническим, информационно-аналитическим и учебно-методическим отраслевым пособием в области ИУВР, рассказывая при этом о развитии водного сектора на национальном и региональном уровнях.

На мой взгляд, существенным отличием журнала «ИУВР в ЦА» от других изданий должно быть умелое сочетание рассмотрения научных проблем ИУВР и материалов о реальном внедрении полученных результатов исследований на практике. Считаю, что журнал, постоянно развиваясь, будет источником информации и идей для большого числа специалистов и научных работников, сохраняя классическую школу подачи материалов и качественный отбор публикаций. Последнее особенно важно в современном мире развития информационных технологий.

Думаю, что неоспоримыми достоинствами электронного журнала «ИУВР в ЦА» будут: многотематичность, высокий уровень подачи материалов, освещение наиболее важных и острых вопросов, прочные связи с государственными и общественными организациями, доброжелательность по отношению к авторам.

Спектр вопросов, освещаемых журналом, должен быть чрезвычайно широк, журнал должен дать путевку в жизнь многим принципиально новым идеям, способствовать интенсивному внедрению принципов ИУВР и новых технологий в страны Центральной Азии. Считаю, что журнал завоеует прочный авторитет и широкую известность в ЦА и за ее пределами, а также внесет значительный вклад в развитие и пропаганду новейших достижений отечественной науки, техники, технологии и современной практики ИУВР.

Надеюсь на дальнейшее успешное продолжение совместного творческого сотрудничества. Желаю журналу и его сотрудникам и авторам процветания и постоянного развития.